



悼二戰為港捐軀英烈 李家超獻花致敬

香港文匯報訊 昨日是重陽節，特區政府早上在香港大會堂紀念花園，舉行一年一度的官方紀念儀式，悼念於1941年至1945年間第二次世界大戰中為保衛香港而捐軀的人士。行政長官李家超昨日率領多名政府官員出席。李家超在社交平台發文表示：「我獻上花圈向二戰英烈致以最崇高的敬意，永遠銘記於戰爭中壯烈犧牲的英靈和死難同胞。」

當天的香港大會堂紀念花園點綴了白色的鮮花，顯得莊嚴肅穆。儀式於早上8時

舉行，現場先升起國旗、區旗並奏唱國歌。其後，現場全體默哀兩分鐘以表達追思。接着，警察樂隊奏響哀樂。伴隨哀樂的奏鳴，身穿黑色正裝的李家超敬獻花圈，向保衛香港而捐軀的人士致以崇高的敬意。從相片中可以看見，李家超手捧白色的花圈，莊重地將花圈擺放好，寄託他的哀思。

各界敬獻花圈 鞠躬致敬

中央人民政府駐港機構代表、香港特區政府官員、香港特區司法機構代表、香港

特區立法會議員、多位外國駐港領事館代表、宗教人士、原東江縱隊港九獨立大隊成員、退伍軍人團體、制服團隊和學生代表等，也逐一上前敬獻花圈並鞠躬致意。紀念儀式持續約15分鐘。

1941年12月至1945年8月，香港被日軍侵佔，歷時3年零8個月。香港大會堂紀念花園就是為紀念在此期間保衛香港戰事中捐軀的軍民而建。坐落在花園中央的12邊形紀念龕中，存有一本陣亡者名單和紀念花環，牆上鑲有「英靈宛在、浩氣長存」8個字。



◆李家超在紀念龕前致獻花圈。

祭祖有心有力 祭品可有可無

拜爹拜妻拜友各有各拜 攜元寶燒肉或兩手空空皆可

昨日是重陽節，是傳統祭祖日之一，香港各大墳場迎來大量前往掃墓、慎終追遠的孝子賢孫。香港文匯報記者昨日下午到鑽石山墳場和靈灰安置所思親堂現場直擊，發現不少市民手提幾大袋祭品和食物前來，亦有人空手而來，認為虔誠拜祭心意為重。有前來拜祭父親的市民表示，其父已過世多年，自己已經釋懷，拜山變成一種習慣，懷着平常心祭拜先人。

◆香港文匯報記者 唐文

昨日下午，就記者所見，思親堂內不允許燃燒香燭，但附近的露天地方設有化寶和燃燒冥鏢設施，市民均按照各人習慣拜祭。有人將塑膠花束插在靈位上，向往生者低訴，亦有人攜帶大量元寶、冥鏢投入鐵桶，希望先人在另一方生活安逸。

人流不多 长假料分散正日人潮

大部分拜山人士都表示，對比往年，昨日人流不算太多，推測是长假期分散了重陽節正日的人流。

王先生向香港文匯報記者表示，每年重陽都會來拜祭父親，其父正好是農曆九月初九生日，令重陽節對他有雙倍意義，「我帶了花，也買了他生前愛吃的燒肉飯，是我的一份心意。其實爸爸走了這麼多年，我的心情已經很平靜了，到了這天（重陽節），我們兄弟姊妹誰有空都會過來。」

同樣來祭拜父親的陳先生表示，當年父親得了急病，匆匆離世，起初感覺十分遺憾，但經過多年心情已經撫平。

7歲童拜太爺：印象不深但懷念

7歲的王同學和長輩親屬一同來拜祭太爺爺，他學着大人的樣子拿起香燭，在靈位前鞠躬：「我對太爺爺印象不是很深，但有懷念。」

葉先生獨自來悼念亡妻，在她的靈位前獻花，「我每年重陽都會來一次，有時得閒也會過來。」

趙先生則前來拜祭英年早逝的中學好友，他憶述二



◆市民燒香拜祭先人。

香港文匯報記者郭木又 攝

人關係非常密切，形容是生死之交，他會永遠銘記這份友誼。

華人永遠墳場安排免費電動車載長者

每逢清明節、重陽節前後數個周末和節日當天，香港各墳場都會實施封路，鑽石山思親堂的位置尚屬便利，而將軍澳華人永遠墳場位於山上，掃墓人士要徒步登高。昨日華人永遠墳場如常安排免費電動車接載長者或特別有需要者上落山。有舉家登山的長輩，需輪候一小時方能登山會合子孫。

有市民攜帶大量祭品，為方便拖行，自帶模型車運送。該名市民表示，祭品總重逾10公斤，過去兩年都會出動大比例模型車拖祭品上山，節省人力。

另外，近年特區政府推廣綠色殯葬，鼓勵市民在紀念花園或海上撒放先人骨灰。



▲市民攜帶元寶、冥鏢投入鐵桶。

香港文匯報記者郭木又 攝

▶王同學一家 香港文匯報記者唐文 攝

紙紮舖：客量僅清明節一半 花費較「鬆手」

香港文匯報訊（記者 唐文）昨日天氣晴朗，但掃墓的人流總體不多，紙紮舖和燒臘店的生意亦受影響。「明生行」負責人吳廷桂昨日向香港文匯報記者表示，重陽期間的顧客人數僅約為清明節的一半，但市民花費相對「鬆手」，平均每人購物三四百元，總體銷售額與疫情期間相若，並未重現疫前的暢旺水平。

吳廷桂指出，重陽節拜山的習俗只在一些地區流行，很多地方並沒有這種風俗，不比清明節拜山有廣泛的認受性，「重陽節一般就是廣東、福建的一些地方會拜山，不像清明，大家都會拜；上海、天津這些北方地區都有，變相就少了生意。」

至於今次市民普遍購買較多祭品，吳廷桂分析，一般家庭距離上次清明拜山已過半年，很多人也沒有在農曆新年拜祭的習慣，因此會提前預備更多祭品，讓先人「過年」期間可以豐衣足食，「香港的住宅環境令大部分人家裏都沒辦法燒（冥鏢），通常都是過節時去墳場燒，有的墳場位置又偏遠，去一次不容易，索性一次燒多些。」

她續說，祭品市場也契合人間的季節變化，重陽間流行的物品多與秋冬相關，包括換季衣服、煲仔飯、火鍋等，「清明時候的祭品就會有雪糕、魚蝦蟹那些，偏向夏季。」

另一紙紮舖老闆表示，今年生意額對比去年大跌兩三成，認為今年疫情解禁，較多人趁长假期外出旅遊，影響銷售。

燒臘檔：每戶消費通常不足200元

多用於拜祭的燒臘食品市道亦不佳。有燒臘檔檔主表示，重陽間市民消費與往年相若，每個家庭通常不超過200元，不過因為豬肉來貨價上升，導致預期利潤減少。

扶手電梯4分鐘上山 孝子賢孫點讚

香港文匯報訊（記者 文森）每逢清明、重陽，都有大批市民到場掃墓拜祭。以往去柴灣墳場時要「爬山」半小時甚至更久，孝子賢孫們提着祭祀用品走得汗流浹背，頗為辛苦。今年重陽卻方便多了，因為連接柴灣新廈街與哥連臣角新廈靈灰安置所的新建扶手電梯和行人通道，已於上周四起開放予市民使用，祭祖市民由柴灣港鐵站出來乘扶手電梯，只需數分鐘就能上山。昨日不少前往祭祖的市民，均讚新扶手電梯十分方便。



◆祭祖市民由柴灣港鐵站出來乘扶手電梯，只需數分鐘就能上山。

新廈街登山扶手電梯連接提供2.5萬個骨灰龕位的靈灰安置所大樓，造價近8億元。立法會議員、東區區議員郭偉強昨日在接受香港文匯報訪問時表示，新扶手梯是東區區議會於2015年時決議興建，由於工程頗有難度，因此耗時頗久，其間新廈街要長時間局部封閉，雙線行車變單線行車。其後區議會屢次催促加快進度，減少對街坊的影響。

他說：「很高興看到扶手梯終於完工，趕得及在重陽節前投入使用，大大方便前往拜祭的市民。」

議員盼配合靈灰閣開放時間

近日前往了解和實測扶手電梯運作情況的民建聯立法會議員梁熙亦指，登山電梯系統開通後，可大大改善每逢春秋二祭柴灣一帶出現的大塞車問題。他已向相關部門反映，希望登山電梯系統的運作時間，能夠配合靈灰閣的開放時間，並於清明、重陽延長時間，方便孝子賢孫前往拜祭先人。

市民昨日剛由港鐵柴灣站A出口步出，已看到有標示標明如何前往扶手電梯。扶手電梯距離港鐵站約7分鐘的步行距離，設有上、下行，沿線有樓梯，共分為五段，全程僅需約4分鐘。食環署表示，該通道的開放時間為每天上午8時30分至傍晚6時。為疏導重陽節拜祭人群，昨日的服務時間延長至上午7時至傍晚7時。

徐小姐一家十多人，今年買了燒肉、叉燒、雞等祭品，乘搭電梯到華人永遠墳場拜山。她說：「往年拜山要從環翠邨經由連城道上山，步行至少半小時才到，還要帶同一大堆祭品，當然辛苦。如今幾分鐘便到達，這部電梯對掃墓人士非常好。」

石先生表示，原本不知道有扶手電梯可上山，離開港鐵站後跟隨人潮前行，到新廈街才得悉有扶手電梯可上山，認為是德政，尤其方便長者上落山。



悼殉職同僚

香港文匯報訊 公務員事務局局長楊何蓓茵昨日以「悼念殉職同僚 獻花致哀思」為題發帖，指自己近日代表特區政府到浩園悼念因公殉職的同僚，並向逝者獻上鮮花，致以最崇高的敬意和哀思。她說，長埋浩園的76位殉職同事，來自政府不同部門和職級，他們克盡己任為市民服務，執行職務時的無私奉獻和付出，「永遠是值得我們學習的楷模。」

圖：楊何蓓茵 Fb 圖片

消防接多宗山火報告

香港文匯報訊（記者 蕭景源）昨日重陽節風高物燥，黃色火災危險警告生效下，消防處表示全日接獲多宗山火報告並正努力進行撲救，處方人員同時到多個山火黑點巡視，並向叢林灑水減低山火發生機會。消防處呼籲市民掃墓拜祭時不要用火清除雜草，香燭冥鏢亦應放在鐵桶內燃燒。

另外，民安隊表示，昨日亦派出600名隊員戒備，隨時預備執行撲滅山火任務、巡邏郊區山徑。另有近150名少年團員，到30多個地點加強宣傳防止山火信息。

同時，亦派員前往多個大型墳場，執行人群管理任務，以確保民眾的安全。



◆消防員向叢林灑水，減低山火機會。消防處 Fb 圖片